

En toda España. . . 1.50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30.00 al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Aban-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, lunes 23 de octubre de 1916

Núm. 13,057.

LA GUERRA MUNDIAL

La artillería en la guerra actual y el consumo de municiones

Hubo un tiempo en que la artillería era sólo un medio de guerra secundario, de escasa influencia en la suerte de las operaciones. En la batalla de Cestifola, célebre no por lo numeroso de los ejércitos que en ella pelearon, sino por la pericia y acierto que en su dirección demostró el Gran Capitán, al caer una bala de cañón francés en unas cajas de pólvora del campamento español, que volaron en vivas llamaradas y espesa humareda, se produjo entre los españoles un momento de confusión y pánico; pero Gonzalo, al verlo, gritó con rostro alegre: "Buen ánimo, amigos; esas son las luminarias de la victoria. Con ellas nos enseña el cielo, que, para vencer, no necesitamos artillería!"

Respecto al consumo de municiones en la guerra de 1870-71, sólo merecen confianza los datos que se refieren al bando alemán. Prescindiendo de las baterías de reserva, el promedio de disparos por pieza en total de la campaña fué de 209 en la artillería prusiana, 216 en la bávara y 162 en la sajona; si bien en baterías aisladas, se llegó a cifras más elevadas. En cuanto a la artillería francesa, las únicas noticias fidedignas de que se dispone se refieren a la batalla del 28 de agosto: 63 baterías dispararon 35.249 proyectiles, o sea un promedio de 90 disparos por pieza. La introducción de la pólvora sin humo y otros medios que aumentan la rapidez del fuego tenían, naturalmente, que elevar el consumo de municiones. En cuanto a las piezas que se emplearon en la guerra ruso-japonesa, como no tenían en manera alguna la rapidez del fuego de los modernos cañones, de retroceso sobre el montaje, el consumo de municiones, especialmente por parte de los rusos, excedió a todo lo que se esperaba. Así en la batalla de Schaho, que duró tres días, cada pieza hizo, por término medio, 834 disparos; en Liao Yang, que duró dos días, la artillería de los cuerpos siberianos hizo 840 disparos, es decir, 420 por día y pieza; en Caschitschao se

hicieron 522 disparos por pieza. Y a un cuando en los rusos había razones especiales para no economizar municiones, y, por lo tanto, esas cifras no pueden servir de norma, habrá, sin embargo, que contar en el porvenir con un consumo de municiones considerablemente superior al de las campañas pasadas. También es curioso el recordar la dotación de municiones asignada a las baterías en otros tiempos. En la guerra napoleónica, la dotación de las baterías venía a ser de 100 disparos por pieza. En el período siguiente a ella — 1816-1842 — osciló esa cifra en 319 y 132 disparos, sirviendo de base esta última, al adoptarse el cañón rayado para la dotación de la artillería de gran calibre. Con el material de 1873, la dotación siguió en un principio la misma del material antiguo; al introducirse la granada rompedora se elevó a 147; al adoptarse el cañón de campaña de 1896 se fijó la dotación de la batería en 780 disparos, o sea 130 por pieza, y la de las baterías ligeras de obuses de campaña, en 86 por pieza. Con las piezas modernas de tiro rápido, la dotación normal con la columna ligera de municiones, cuenta con un total de 1.306 disparos, distribuidos en 1.096 shrapnels y 300 granadas, o sean 232 por pieza. Una de las enseñanzas que la guerra actual ha puesto de relieve, es la necesidad indiscutible, para un ejército moderno, de poseer una artillería pesada, numerosa y poderosa. Algunos días antes del comienzo del gran conflicto, esta necesidad era aún discutida en Francia, pues en Alemania, el problema estaba resuelto desde hace unos quince años.

La cuestión del material de artillería pesada es más compleja de lo que aparece a primera vista. Sin llegar a la excesiva multiplicidad de calibres, es, sin embargo, necesario poseer varios tipos diferentes de cañones gruesos, pues todos tienen su empleo bien definido. Únicamente los alemanes tenían en 1914 la escala de cañones y morteros pesados apropiados a la táctica moderna. El obús ligero de 105, modelo 1898, y el obús pesado de 150, modelo 1902, representan este tipo en el ejército alemán. Estos obuses tiran proyectiles que pesan, respectivamente, 45 y 40 kilogramos, por consiguiente muy eficaces desde el punto de vista de la capacidad explosiva. Su alcance máximo es, sobre poco más o menos, el de la artillería de campaña, a la que puede batir con eficacia; su utilidad, muy grande en la guerra en campo abierto, no es menor en la guerra de trincheras, donde su tiro penetrante le permite alcanzar los atrincheramientos más desfilados, que las piezas de tiro directo no pueden alcanzar. La artillería pesada alemana se compone de cañones largos de 19, 13 y 15 centímetros, y de alcance variable entre 14 y 18 kilómetros, y morteros de 21, lanzando a 9 kilómetros un proyectil de 110 kilos. La artillería de sitio se compone de morteros de gran calibre 28, 30 y 42, y de piezas de Marina sobre curruís trucks. Esta es la artillería formidable y extrapesada.

"La espada de oro"

El quinto empréstito de guerra alemán. Un radiograma de Nauen publicado en los periódicos españoles nos hace saber que el empréstito recién emitido en Alemania, y que es el quinto de la serie de los empréstitos de guerra levantados en dicha nación, se ha cubierto, sumando las cantidades subscriptas la cifra de 10 600 millones de marcos, de valor nominal, igual a 13 250 millones de pesetas. Los aliados ven desvanecida nuevamente la ilusión que acariciaron y que les hiciera presagiar el fracaso financiero de sus enemigos. Los economistas que se regían en sus cálculos por criterios anticuados y supuestos falsos para predecir el agotamiento del crédito en el Imperio alemán han sufrido una rectificación y un mentis solemnes. Perdura viva, potente, la fuerza financiera germánica. Van emitidos cinco empréstitos de guerra consolidados internos, exclusivamente nacionales, y el último arroja una cifra aproximadamente igual al anterior, sin acusar disminución de potencia material ni tibieza de ánimo en el espíritu de sacrificio. En total, representan unos 60.000 millones de pesetas las sumas de dinero que en forma de empréstitos han transferido los particulares al haber del Estado en un período de veintiséis meses. Y estas sumas son las bastantes para cubrir los gastos que el mismo Estado realiza a causa de la guerra y a los que, en especial, atienden con recursos adquiridos mediante operaciones de la deuda flotante. El dinero efectivo se recoge por los Bancos y las Cajas de Ahorro; los pagos entre particulares y entre éstos y las Cajas fiscales se hacen por medio de cheques postales y bancarios; el Tesoro público abona los saldos fuertes de sus compras en letras cambio, bonos, títulos a corto plazo; y cuando éstos llegan a cierto volumen que obstruye el camino de la circulación entorpeciendo sus negociaciones sucesivas por la acumulación de los vencimientos, se proce-

de a la emisión del empréstito (condicionado que, per la conversión de las obligaciones inmediatamente exigibles en otras de vencimiento indefinido o a un largo plazo (que se cuenta por varios quinquenios o decenios), despeja la vía, descongestiona el mercado fiduciario y encauza, normalmente de nuevo el movimiento circulatorio de los valores creditarios. Así, con esta rotación de operaciones, perdurará la financiación de la guerra en términos hábiles para que pueda sostenerse por tiempo ilimitado. Pero estos rasgos externos no explican la esencia, la característica del fenómeno económico financiero que se produce en la nación alemana y que es la administración de cuantos no están obcecados por la pasión del odio. Todos los Gobiernos pueden recurrir a la emisión de títulos de crédito representativos de dinero con idénticas formas externas. Ya lo hacen en todas las situaciones de apremios financieros. Sólo que, no obstante la similitud aparente de los arbitrios y de los instrumentos, los resultados varían diametralmente en los diversos Estados, según sea la vitalidad del organismo económico nacional. Si éste ha caído en postración, si está inerte, las inyecciones del crédito que se le administran no galvanizarán por algún tiempo para sumirlo luego en más profunda decadencia. El crédito por sí nada crea; su fuerza es simbólica, representativa, aunque no por eso deja de ser real y de realizar prodigios. Pero a través de él hay que mirar para discernir lo positivo de lo imaginario, lo real de lo ficticio. Y lo que hemos de ver, pesar, medir y evaluar para nuestro raciocinio, en esa labor crítica de depuración, es la capacidad y eficiencia del trabajo sobre que se cimenta todo el edificio de papel levantado por el crédito. Esa es la clave del valor que se asigna a todo instrumento, a todo sistema credituario. Y ella nos da la explicación íntima de los estupendos resultados obtenidos por el crédito público del Imperio alemán, a la vez

El estudio de las campañas del pasado nos muestra lo mucho que ha variado el consumo de municiones. En las guerras napoleónicas, nunca llegó la artillería prusiana a los 70 disparos por pieza; por término medio. En Gross Gerschers se hicieron 68 disparos; en Bautzen 56; en Ligny, solamente 47. La artillería austríaca de Leipzig, llegó en los tres días de batalla, a un promedio de 129 disparos, o sean 66 por día. En las campañas de 1859, 1864 y 1866, fué muy reducido el consumo de municiones de la artillería prusiana. Esto se explica, en las campañas de 1859 y 1864, por las condiciones del terreno, que ofrecían grandes dificultades al empleo de la artillería en gran escala. Solamente en Solferino pudo ser la artillería austríaca empleada en grandes masas; pero, entonces, sólo se alcanzó la cifra de 29 disparos por pieza. En la campaña de Bohemia, una gran parte de la artillería prusiana contaba aún con cañones ligeros, viéndose condenada, por este motivo, a una inacción casi absoluta. En 1866, el máximo de disparos hechos en una batalla por una batería, vino a ser de 900, o sea 180 por pieza. En el bando austríaco, la artillería hubo de llevar el mayor peso de la lucha, siendo el número de disparos hechos por

El estudio de las campañas del pasado nos muestra lo mucho que ha variado el consumo de municiones. En las guerras napoleónicas, nunca llegó la artillería prusiana a los 70 disparos por pieza; por término medio. En Gross Gerschers se hicieron 68 disparos; en Bautzen 56; en Ligny, solamente 47. La artillería austríaca de Leipzig, llegó en los tres días de batalla, a un promedio de 129 disparos, o sean 66 por día. En las campañas de 1859, 1864 y 1866, fué muy reducido el consumo de municiones de la artillería prusiana. Esto se explica, en las campañas de 1859 y 1864, por las condiciones del terreno, que ofrecían grandes dificultades al empleo de la artillería en gran escala. Solamente en Solferino pudo ser la artillería austríaca empleada en grandes masas; pero, entonces, sólo se alcanzó la cifra de 29 disparos por pieza. En la campaña de Bohemia, una gran parte de la artillería prusiana contaba aún con cañones ligeros, viéndose condenada, por este motivo, a una inacción casi absoluta. En 1866, el máximo de disparos hechos en una batalla por una batería, vino a ser de 900, o sea 180 por pieza. En el bando austríaco, la artillería hubo de llevar el mayor peso de la lucha, siendo el número de disparos hechos por

sino rey marchando al frente de sus tropas, me comprometo a darle una nueva baronía; a cada caballero un nuevo feudo; a cada yeoman un acre de tierra, a cada soldado un año de paga. Qué puedo hacer más? O, lo pregunto a todos, y si hay medio de hacerlo os prometo cumplirlo. Pasa si mis dominios de York son grandes, mi corazón lo es más aún. Un murmullo de aprobación y de respeto circuló por las filas. Aquellos guerreros sentían, a pesar de su amor por el conde, la presencia de un monarca entre ellos. — Ahora esperaremos tres días en el castillo de Middleham. — Tres días, señor! exclamó Warwick con sorpresa. — Si, tres días, primo, y he aquí la razón: acabo de despachar a lord William Hastings para que vaya al campo de Gloucester y traiga aquí a mi hermano. El arzobispo se estremeció; pero al instante recobró su serena gravedad. — También he enviado a decir a lord Montagú, conde de Northumberland, que reúna y traiga todos los vasallos de nuestro condado de York. Semejantes a tres ríos que se encuentran en el Océano, nuestros tres ejércitos se unirán bajo estos muros para lanzarse junto al campo de batalla. Sabed, señores, que el rey no quiere deber su trono y su corona a nadie, ni aun a Warwick a quien sólo admitirá como su compañero de armas. Señores, podéis tomar algún reposo. Dentro de tres días nos pondremos en marcha! Si hay algún que conozca un hombre más apto para

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA? Use el tintero SENGBUSCH

EL ÚLTIMO BARÓN 339 cicatrizar las heridas que una palabra ativa abre a veces! Ana conmovida por las palabras y el acento de su madre, y curiosa de ver al que ocupaba el trono del príncipe que amaba, se acercó hacia el frente, y el rey volviendo de repente notó su mirada ardiente y su fresco rostro. — ¿Quién es esta hermosa niña, Warwick? preguntó el rey. — Mi hija, señor. — Ah, es la menor? — No la había visto desde su niñez. Eduardo detuvo su caballo y el conde, saltando del suyo fué a sostener el estribo del rey; pero su rostro era severo y adusto. — Quería ser el primero, dijo en tono brusco, en hacer los honores de Middleham al hijo del duque Ricardo. — Vuestro soberano, milord conde, contestó Eduardo con no menor altivez; y bajó del caballo apoyándose ligeramente sobre el hombro de Warwick. — Levantaos, señora, dijo a la condesa, que se había puesto de rodillas, y vos también noble señorita. — Pardiez, tenemos envidia al que puso ante vos su rodilla en tierra. Hablando así tomó con caballeresca gracia la mano de la condesa y juntos entraron en la gran sala mientras que los músicos de la galería saludaban con alegres notas la entrada del rey. El arzobispo que iba al lado de Warwick, dijo: — Sabes porque el rey quiere arreglar a los capitanes? — No lo sé. — Durante la marcha, se ha mostrado familiar con muchos de ellos. — La familiaridad conviene a un guerrero más que la galantería. — No temas que seduzca a tus vasallos?

que pone en clara luz la impotencia de Francia y sus aliados para emular a aquél, no obstante rayar a igual altura que en el Imperio alemán el patriotismo, el deseo de la victoria y la disposición para los sacrificios de todo género.

La fecundidad y eficacia del trabajo nacional en Alemania supera, con mucho, a las del trabajo de las demás naciones. El crédito público simboliza esa capacidad y eficiencia; y por eso acusa en los modos de actuación financiera y en los resultados una superioridad enorme en favor del Estado tedesco.

La «espada de oro», de que hablan ahora los aliados, arriacando por pasada de moda, sin duda, a la «bala de plata», creen ellos refulgirá victoriosa en manos británicas y dará el triunfo final a los que de su protección se amparan.

No invadiré yo la jurisdicción propia de la pluma «focada», puída, brillante, de «Armando Guerra», pero sí me permitiré decir, de acuerdo con lo que substancialmente ha afirmado repetidas veces el mismo ilustre escritor, que si la espada de la victoria ha de ser de oro precisamente, más fácil es que se forje en la nación germana, donde se consagran a esta labor todas las fuerzas y todos los elementos propios, que en el bando opuesto, donde por insuficiencia nacional se recurre a préstamos extranjeros interesados, de mucho mayor coste y de mucha menor eficacia.

RAMÓN DE OLASCOAGA
Profesor de Hacienda pública en la Universidad de Deusto.
11 octubre.

La fiesta de las Mutualidades

Las Mutualidades Escolares establecidas en Palma por la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, celebrarán el día 29 del actual en uno de los teatros de esta ciudad un acto colectivo de educación mutualista bajo un programa que oportunamente se hará público, acto al que serán invitados especial y particularmente los padres de los mutualistas.

Como preludio de dicha fiesta, a la que, además del Director General de la Caja de Pensiones, don Francisco Moragas y Burrel, asistirá, si sus ocupaciones no se lo impiden, el Rector de este distrito universitario D. D. Valentín Carrulla, las Mutualidades Escolares, debidamente autorizadas y alentadas por el digno Inspector de primera enseñanza don

Manuel Rueda, han organizado una serie de visitas a la Caja de Pensiones para tener una idea del funcionamiento de dicha institución.

Fue la primera visita, la que realizó el martes último a la Caja de Pensiones la Mutualidad Escolar «La Esperanza Genovesa», de la Bonanova, tan acertadamente organizada por la señora maestra doña María Vaquer y cuyo número de alumnas asciende a más de cincuenta.

El Delegado de la Caja de Pensiones y del Instituto Nacional de Previsión don Miguel Sastra recibió a las visitantes y después de un breve descanso explicó a las niñas alumnas la serie de operaciones que se realizan para la apertura de las libretas de ahorro y de dote y para las imposiciones sucesivas, bien sean en metálico, bien utilizando los sellos de previsión.

Examinando el Registro y Cuenta corriente de los mutualistas pudieron ver las alumnas que lo quisieron, las imposiciones que tienen hechas y el saldo que resulta a su favor.

Terminó la visita con una breve alocución de la señora maestra doña María Vaquer agradeciendo las explicaciones que se les habían dado y alentando a las mutualistas a proseguir sus imposiciones para aumentar su fondo de ahorro y acrecentar el capital que ha de constituir su dote al cumplir la edad de 25 años mediante sus entregas personales y las bonificaciones del Estado.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

CUENTAS

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al año 1915, quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por el término de quince días a los efectos del artículo 161 de la Ley municipal.

Mahón 20 de octubre 5, 1916. — El Alcalde. — P. A. — Pedro Pons Siles.

Este Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 11 del actual, acordó cambiar el nombre de la plaza Vieja de esta ciudad, por el de plaza de Cristóbal Colón.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.
Mahón 21 octubre de 1916. — El Alcalde. — P. A. — Pedro Pons Siles.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Servando, Pedro Pascual y Gernán.
Santo de mañana. — Santos Rafael Arcángel, Fortunato, Martirán y Martín.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 23 de octubre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63
Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.
Imaginaria: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.
Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 63.
Vigilancia: Oficial 3.º del 63.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

La Cámara de Comercio ha dirigido la siguiente instancia al Gobierno pidiendo el establecimiento del intercambio de paquetes postales con el extranjero:

Excmo. señor.
La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, a V. E. con el más profundo respeto expone:

Que sería altamente beneficioso para los intereses generales de la Industria y del Comercio de España establecer el servicio de paquetes postales con declaración de valor entre nuestra Nación y las demás que aceptaran dicho intercambio.

En Menorca tienen mucha importancia las industrias de fabricación de calzado y de monederos de oro y plata, siendo estos productos exportados en gran parte al extranjero, en particular los monejeros. Pero, las dificultades con que se tropieza para verificar dicha exportación, con motivo de la guerra, son de tal naturaleza, que la imposibilitan en ocasiones o, cuando menos, son causa de graves perjuicios que paralizan el negocio y lo hacen insostenible.

Tales inconvenientes desaparecerían por completo con el establecimiento del expresado servicio internacional de paquetes postales, con el

cuál, aparte de las facilidades que obtendrían el comercio y la industria, se fomentarían estas riquezas, y a la vez, el Estado conseguiría un ingreso de importancia.

Estima esta Cámara innecesario exponer a la consideración de V. E. todas las razones que abonan la conveniencia de la expresada mejora, ya que no habrá pasado ésta inadvertida a su elevada ilustración, y por tanto,

SUPLICA a V. E. que en aras de la prosperidad de la industria española, se digne establecer el intercambio de paquetes postales con declaración de valor entre España y las naciones que estén conformes con tal mejora, practicando al efecto las gestiones que sean necesarias.

Gracia que no duda la Cámara alcanzar del interés con que V. E. acoge siempre cuanto puede contribuir al mejoramiento de los servicios que le están encomendados.
Mahón diez y ocho de octubre de mil novecientos diez y seis. — Excmo. señor. — El Presidente, Bartolomé Escudero. — Excmo. señor Ministro de la Gobernación.

Esta madrugada ha pasado sobre nuestra ciudad, atravesándola en dirección de sur a norte, un formidable ciclón, que ha causado grandes destrozos, arrancado aleros de tejado, plantaciones, antenas de molino, chimeneas, derrumbando paredes e inundando muchas casas.

El ciclón, al pasar sobre nuestra ciudad, iba dejando caer en huertos, plazas y calles, cascotes, piedras y ramas de las que arrancaba a su paso.

En el puerto ha causado también algunos daños, volcando embarcaciones, muchas de las cuales han quedado averiadas, dándose el caso de que un hombre, que al ver venir el temporal se ha refugiado en un bote que estaba en la orilla de nuestro puerto, al darse cuenta y sin que se pueda explicar cómo, se ha encontrado en la mitad del mismo, de donde le han tenido que remolcar, puesto que el bote estaba desaparejado y sin remos.

Donde ha causado más daños el ciclón ha sido en el magnífico jardín de la casa de nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavull, Director Naviero de «La Marítima», habiendo arrancado árboles, derrumbado paredes y barandas de galerías y destruido todas las hermosas plantaciones.

En una casa de la calle de Gracia ha arrancado por completo toda una terraza, y en el edificio de la Aduana ha derrumbado toda el ala oeste de

la pared que cierra la huerta.
Por fortuna, hasta la hora presente no hay noticias de que el ciclón haya causado desgracias personales; sólo sí, algunos que han visto pasar de cerca el ciclón han sufrido el susto consiguiente.

Al decir de los ancianos, no hay recuerdo de que se haya visto sobre nuestra ciudad un temporal tan formidable como el de esta madrugada. Los hilos eléctricos y telefónicos han sufrido también las consecuencias del ciclón, quedando muchas instalaciones incomunicadas.

En la noria del «Freginal», además de los derrumbamientos, ha sido hallada cadáver una caballería.

El sábado por la tarde a la entrada de la carretera de Villa Carlos tuvo la desgracia de caerse una caballería que arrastraba un carro de escombros, logrando ser levantada tras no pocos esfuerzos por algunos vecinos que allí acudieron.

Ha sido terminado el empedrado de la vía contigua a la Miranda, aunque por lo visto se ha olvidado el costumbre de colocar el correspondiente farol allí en donde se encuentran materiales amontonados.

Nos escriben de Villa Carlos que la fiebre del juego hace sus estragos, a lo que contestamos nosotros que Mahón y algún otro pueblo no se quedan atrás en lo referente a tan estúpida pasión.

Las autoridades, como siempre, buenas.

Ejecutó brillantemente el programa anunciado en medio de distinguida concurrencia, la banda militar, en el paseo de Isabel II.

En breve llegará a esta el material de ametralladoras, con las que se

formará una sección que pasará provisionalmente a Mercadal.

Por ser ayer el cumpleaños de la Emperatriz de Alemania, ostentó la bandera el Consulado de esta nación.

Ha entrado en dique para limpiar fondos el vapor «Menorquín», quien luego debe cubrir la línea de Ciudadela, por haber salido el vapor del mismo nombre también para Barcelona al mismo objeto.

Tiene visos de probabilidad el que venga de coronel del Regimiento número 70, nuestro amigo el coronel don Evaristo Mejía de Polanco.

MARITIMAS

Esta noche a las ocho debe salir para Palma el vapor correo «Mahón».

— Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Juan Sáiz; Javier Sintas; Domingo y José M.ª Natta; Esperanza Fortuñy; Teresa Tarrasco; José Trilla; Jaime Sintas; José Castañy; P. Ludovico de los S. S. Corazonos; Manuel Cardona e hijo; Pascual Ato; Antonio Carmona; José Cals; Lorenzo Carreras; Emilio Gómez; Felisa Díaz; Micaela Billar; Antonio Ricci; Bartolomé Mercadal; José Benjam; Jorge Coll; José Villalonga; Arturo Sintas; Miguel Sanz; Sofía Taltavull; Apolonia Gost; José Vidal esposa y cinco hijos; Casimiro Vázquez; Enrique Limosner; José Santandreu; Ana Alba; Catalina Cales; Dolores y Manuel Buñuel; ocho individuos de tropa; Joaquín Martínez; Rafaela Piris; José Marqués; Pedro Prats y Juan Triay. — Total, 55.

— Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Mahón»:

De Barcelona: señores José Rubió, cinco individuos de tropa, Eulalia Taltavull, Magdalena Carreras, Anselmo Luz y esposa, María Font y dos menores. — Total, 13.

De Alcudia: dos Oficiales. — Total, 2

Conferencias telegráficas
(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 22 octubre

Las Cortes

En el Senado

Preside el señor García Prieto, quien declara abierta la sesión a las cuatro.

Los ministros de Gobernación e

Instrucción Pública señores Ruiz Jorrez y Birell toman asiento en el banco azul.

Se da lectura al acta anterior, que es aprobada.

Hácese algunos ruegos y preguntas, a las que contesta el señor Ruiz Jorrez.

El ministro de Instrucción Pública hace uso de la palabra y razona sobre la supresión de las auxiliares interinas de las Universidades, diciendo que obliga a la tal supresión las necesidades del presupuesto.

Rectifica el señor Tormo y el señor marqués de Villaviciosa expone la forma como solucionó en Alemania el asunto de las auxiliares de las Universidades.

Se pasa a la orden del día.

El señor Valés hace uso de la palabra y explana su anunciada interposición sobre la Diputación Provincial de Barcelona y prosigue censurando que no se aprobase el presupuesto relativo a la enseñanza.

Critica el señor Vallés al gobernador de Barcelona y extiéndese en consideraciones sobre el asunto que motiva la interposición.

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jorrez da fe al gobernador de Barcelona y niega que suspenda acuerdos caprichosamente.

Interviene en el debate el señor Daurella, quien dirige fuertes censuras a la Diputación Provincial de Barcelona.

El señor Burell pronuncia breves palabras, diciendo que se reserva intervenir en el debate hasta la sesión próxima.

Levántase el presidente del Senado señor García Prieto y anuncia que se suspenden las sesiones hasta el miércoles.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Se abre la sesión a las tres quinque presidiendo el señor Villaverde.

Tanto valdría temer que desviara los astros de su curso.
Mientras cambiaban aquellas palabras, la condesa conducía al rey hacia un trono colocado sobre un estrado, y al lado del cual había dos sitios de honor.
En el mismo momento, el duque y la duquesa de Clarence aparecieron.
El rey no dejó que se arrodillaran y besando a Isabel, dijo:
Noble dama, saludo a la duquesa de Clarence y me felicito de su entrada en la familia real de Inglaterra.
Y sin esperar respuesta fué a sentarse en el trono.
Isabel y Clarence se sentaron en los sitios de honor.
El rey hizo un gesto a la condesa y a la vez se sentaron también en el estrado.
Luego la sala fué llenándose poco a poco de los lores y caballeros que mandaban las fuerzas de Warwick, y el conde y el arzobispo quedaron de pie entre ellos, uno armado de pies a cabeza y apoyado en su espada, y el otro con los brazos cruzados sobre su morado vestido.
El rey pasó su mirada firme, clara y majestuosa por aquella marcial asamblea más digna de servir de cohorte a un rey que ser dominio de un vasallo.
Su silencio, su disciplina, el brillo de su armadura, el mayor brillo de sus hombres libres contrastaban pensosamente con el pequeño ejército reunido en Oney y con los recios expertos de Anthony de Woodville.
Pero Eduardo cuya mirada y porte indicaban claramente el hombre que se siente capaz de mandar a todos, no dejó advertir a nadie el orgullo y el cruel resentimiento que llenaban su corazón.
Miñores y señores, dijo, hemos pedido a nuestro hués-

ped permiso para dirigiros algunas palabras, de esas palabras que un rey pronuncia gustoso y que no hieren jamás a súbdito leal.
En medio de las circunstancias difíciles que nos rodean, cuando la fortuna vacila, nos excusarían las damas que hablemos de guerra ante ellas.
La esposa y las hijas de lord Warwick tienen en sus venas sangre de héroes, para que tiemblen cuando con héroes se habla.
Compañeros de armas!
Hemos marchado hasta aquí contra el enemigo sin que hayamos podido tirar de la espada o lanzar una sola flecha.
Creemos que la bendición del cielo ha descendido sobre la cabeza de vuestro legítimo rey y que la trompeta del ángel de la guardia resuena ante su paso como anuncio de la victoria final que le está reservada.
Aquí, en la sala de armas de nuestro primo Warwick, nuestro lugarteniente general, os damos las gracias por el valor que habéis demostrado y os prometemos solemnemente las recompensas que, sólo un rey, puede dignamente otorgar.
Detúvose un momento y sus ojos vividos se fijaron en uno y otro jefe:
— Hemos sabido con pena, que algunos lores extraviados se habían unido a la bandera de la Rosa de Lancaster.
Cualquiera que se halle convencido de tal felonía perderá la vida y sus títulos de nobleza.
Sus bienes y sus riquezas se destinarán a enriquecer a los que hayan combatido a favor mío.
Quiera el cielo darme bastantes enemigos para recom pensar a todos mis amigos!
A cada barón que reconocerá por rey suyo a Eduardo IV, no como rey puramente nominal, rey de festines y placeres

Hay poca animación en los escanos y tribunas.

En el banco azul toman asiento los ministros de Gobernación, Estado y Hacienda.

Se da lectura al acta anterior que es aprobada.

Dirigense varios rucos y preguntas de escaso interés.

Habla el señor Lacierva y pregunta por qué se ha trasladado a Carabanchel el hospicio de Madrid y dirige algunas observaciones sobre el asunto.

El señor Ruiz Jiménez contesta al señor Lacierva y anuncia que someterá el acuerdo del traslado a las Cortes.

El señor Domingo trata de los últimos sucesos ocupándose de la intervención de la benemérita.

El señor Alvarado ministro de Gracia y Justicia defiende la intervención de la benemérita y niega algunos conceptos vertidos por el señor Domingo.

Este insiste y pide que se depuren los hechos y que se haga justicia.

Habla el señor Lerroux y dice que la Comisión técnica que fué nombrada para depurar las denuncias que hizo referentes a las minas de Almadén debe escuchar a los obreros de las citadas minas añadiendo que sospecha que se prepara la mano para ocultar la responsabilidad.

Presenta el señor Lerroux un telegrama de la Mancomunidad Catalana en el que se le pide que apoye la enmienda presentada por los regionalistas al presupuesto extraordinario y dice que se limita a modificarlo manteniendo su criterio.

El señor Gujano pregunta si es verdad que Alemania ha ofrecido que serán respetados los buques mercantes españoles que conduzcan frutas a los diferentes puertos de los beligerantes.

Contéstale el señor Jimeno en sentido afirmativo e invocando el patriotismo para justificar su silencio sobre el asunto.

El señor Ampuero hace uso de la palabra y censura que el antecesor del señor Barell suprimiera la consignación que para las escuelas náuticas figuraba en el presupuesto y anuncia una interpelación sobre el asunto, censurando a la vez la supresión de facturaciones entre Bilbao y Barcelona, lo que dice irroga grandes perjuicios a los cargadores.

Habla el señor Domingo y pide algunos documentos sobre el ferrocarril de Zelúa para explicar una interpelación.

El señor Llorente pregunta si entre las condiciones que impuso Alemania para garantizar la seguridad de los buques mercantes españoles que conduzcan frutas a los puertos beligerantes, figura la de que gestionemos cerca de Inglaterra para que levante el bloqueo de Alemania.

Las palabras del señor Llorente promueven un alboroto, sucediéndose los campanillazos y las interrupciones.

El ministro de Estado señor Jimeno se excusa de dar contestación a la pregunta del señor Llorente.

Se pasa a la orden del día. El ministro de Hacienda señor Alba lee un proyecto solicitando un bill de indemnidad de los créditos concedidos en el último interregno.

Discútese el proyecto de arrendamiento de venta de cerillas.

Habla el señor Fresneda, contestándole el señor Odoñez, rectificando ambos.

Consuma un turno el señor Aragón, contestándole el señor Ayuso que dirige algunas alusiones.

Replicale el señor Alba vivamen-

te, promoviéndose un incidente.

El señor Lacierva muéstrase partidario de que encárguese la venta de cerillas a la Tabacalera.

El señor Alba dice que carece de medios para obligarla.

El señor Bugallal muéstrase enemigo de que se haga por administración del Estado.

El señor Odoñez emite voto particular para que se encargue de la venta de cerillas la Tabacalera.

Contesta el señor Alba y dice que lo gestionará, admitiéndose el voto particular.

Rectifican todos.

El señor Lacierva muéstrase contrario de que se convierta el voto particular del señor Odoñez en artículo adicional.

Agunos señores diputados piden la votación nominal.

Se hacen protestas y retíranse del salón de sesiones las minorías, excepto los conservadores.

Por 89 votos se convierte en artículo adicional el voto particular emitido, acordándose algunas variaciones.

La presidencia anuncia que el lunes y el martes no habrá sesión y se levanta.

Incidente comentado

Ha sido comentadísimo el incidente ocurrido en el salón de sesiones añadiéndose que habría debate para un mes.

Los mauristas secundan al señor Lacierva en su actitud de oposición.

Lo que dice el señor Alba

El ministro de Hacienda ha manifestado que la votación había sido completamente legal y que no preocupante las amenazas del señor Lacierva.

Lotería Nacional

En el sorteo efectuado el día 21 del actual resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 150,000 pesetas

Número 19,002 Madrid y Barcelona.

Con 70,000 pesetas

Número 22,487 Pamplona y Jén.

Con 30,000 pesetas

Número 2,583 Madrid y Algeciras.

Con 20,000 pesetas

11,395 13,195 13,618 10,519
11,186 15,559 9,531 10,665

Del Extranjero

Madrid 22 de octubre.

Parte francés

Desde la torre Eiffel comunican el siguiente parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés.

En el frente del Somme no ha habido grandes acontecimientos que señalar rechazando nuestras tropas durante el día pequeños ataques de patrullas transcurriendo la noche en relativa calma.

En la región Saily Saillisel y en el sector Belloy Berny, continúa la lucha de artillería con gran intensidad.

En la región de Banges los alemanes penetraron en nuestras primeras líneas, siendo rechazados instantáneamente.

En el resto del frente cañoneo intermitente.

En el oriente la artillería lucha en el frente del Struma al Vardar.

Los serbios han continuado su avance al norte de Brood, derrotando gravemente a los búlgaros a los que cogieron tres cañones, varias ametralladoras y algunos prisioneros.

Parte alemán

Desde Nauen llega el siguiente parte oficial facilitado por el Cuar-

tel general alemán a las doce de anoche.

Nuestras tropas han efectuado algunos ataques parciales al norte del Somme.

En Courcellette y al este de Le Sars han fracasado varios ataques de los ingleses, siendo completamente destruidos por nuestra artillería varios automóviles blindados que tomaron parte en el ataque.

Nuestras tropas han recuperado las trincheras de la carretera Rancourt L' Abbaye perdidas el día 18.

Frente oriental. — En el Stochod han fracasado varios contraataques de los rusos.

En el Narajwka los batallones alemanes apoderáronse por asalto de una importante posición rusa, siendo rechazados los numerosos contraataques del enemigo para recuperarla. En esta operación cogimos prisioneros a 10 oficiales y más de 2,000 soldados, quedando también en nuestro poder 9 ametralladoras.

En todo el frente, desde Dorna a Vatra, continúa la encarnizada batalla, habiendo logrado nuestras tropas romper la unión de los rusos y rumanos, notándose el gran esfuerzo del enemigo en el frente sur en unos siete sectores diferentes, en donde los rumanos combaten encarnizadamente para defender el territorio.

El ala derecha de nuestras tropas ha avanzado hasta Aga.

En el frente de la Dobrujja, ha aumentado de nuevo la intensidad de la lucha.

Ha sido fracasado por completo un ataque de los serbios en el ángulo del Czerna.

Censura francesa

Dicen de París que el jefe de la policía francesa en Atenas ha prevenido a los periódicos antivenizelistas que los franceses ejercerán la censura en la prensa de aquella capital.

El Presidente del Gobierno austriaco asesinado

En los telegramas de la noche y por diversos conductos se ha sabido en Madrid que había sido asesinado el Presidente del Gobierno austriaco.

En la Embajada de Austria han confirmado oficialmente la noticia no pudiendo dar más detalles.

Ministerio nacional griego

Despachos llegados de Salónica dicen que el día 18 quedó oficialmente constituido el ministerio de Defensa Nacional griego en la siguiente forma:

Guerra, señor Zmbrekis; Negocios Extranjeros, señor Politis; Justicia, señor Dingos; Hacienda, señor Negrossontis; Interior, señor Sofulis; Instrucción Pública, señor Ksaratis; Aprovisionamientos, señor Embiricos; Secorros a las familias de la tropa, señor Simor; Propiedades del Estado, señor Michalacopoulos.

Noticias de España

Madrid 23 de octubre.

Hablando con el señor Villanueva

El Presidente del Congreso señor Villanueva recibió a los periodistas en su despacho conversando algunos momentos con ellos.

Respecto al incidente surgido entre el señor Lacierva y el señor Alba en la sesión del sábado, el señor Villanueva nos dijo que no se trataría de él en la sesión del miércoles, puesto que la votación fué reglamentaria pues al procederse a la misma faltaban aún seis minutos para terminar las horas que el reglamento marca para la duración de las sesiones.

Hablando de la actitud que pu-

diese adoptar el señor Lacierva contra el Gobierno, dijo el señor Villanueva que a su entender, de no verse el señor Lacierva auxiliado con el concurso de los diputados de otra minoría no lograría con su oposición más que retrasar en dos días la aprobación del proyecto.

Rificiéndose a los otros proyectos manifestó el presidente del Congreso que podían ponerse de acuerdo los señores Maura y Lacierva, dando trabajo con su oposición al Gobierno.

Regreso de don Melquiades

En el expreso del Norte han llegado a Madrid el jefe de los reformistas don Melquiades Álvarez y el señor Pedregal.

Los depósitos francos de Barcelona

El martes firmará S. M. el Rey el decreto concediendo al puerto de Barcelona los beneficios de depósitos francos o comerciales.

Del Extranjero

Madrid 23 octubre.

Parte inglés

Desde Londres comunican el parte facilitado por el generalísimo de las tropas inglesas que dice:

Los alemanes han bombardeado violentamente los reducidos de Stuff y Schwaben, causando pequeños daños.

Cerca de Loos nuestras tropas efectuaron con éxito dos golpes de mano contra las posiciones enemigas.

En un fuerte ataque de nuestros soldados entre Suavia y Le Sars fué rechazado y completamente derrotado el enemigo, cogiéndole más de 8,000 (?) prisioneros.

Una escuadrilla de aeroplanos enemigos aproximóse a Shernes lanzando varias bombas que no causaron daños, siendo ahuyentados los aviones por nuestras baterías antiáreas.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés que transmiten desde la torre Eiffel dice:

En el frente del Somme no se ha registrado ninguna acción de infantería continuando la artillería su acostumbrado bombardeo.

En algunos puntos del frente sur del Somme varias patrullas alemanas intentaron acercarse a nuestras líneas, siendo rechazadas por nuestro fuego de contención.

En Saint Pierre Waast los alemanes han efectuado varios ataques obteniendo pequeñas ventajas.

En la región del Mossa después de una preparación intensa por la artillería, los alemanes lanzáronse al ataque por medio de granadas de mano y gases asfixiantes, siendo rechazados con muchas pérdidas.

Durante la noche ha reinado tranquilidad en la mayor parte del frente.

Parte alemán

Desde Nauen comunican el parte oficial facilitado a las doce de anoche por el Cuartel general alemán que es como sigue:

El tiempo lluvioso dificulta las operaciones de la infantería en la región del Somme.

Nuestras tropas han efectuado al menos ataques recuperando varias trincheras entre Biaches y Maisonnette cogiendo 175 prisioneros.

En Saint Pierre Waast hemos ensanchado nuestras posiciones.

Alrededor de Guendencourt el enemigo intentó una operación de avance que fué fracasada apenas se iniciaba el ataque.

En el Mossa hemos castigado duramente a los franceses que intentaron un golpe de mano a nuestras posiciones, cuyo movimiento fué descubierta por uno de nuestros aviones.

Nuestras patrullas han verificado algunos reconocimientos en otros puntos del frente, regresando a nuestro campo con varios prisioneros y una ametralladora, cogidos al enemigo.

Frente oriental. — Al norte de Sinawka han sido derrotados los rusos.

En el Narajwka los rusos hicieron grandes esfuerzos para recuperar la posición que les tomamos el día anterior, contrastando con numero-

sas masas siendo totalmente rechazados, aprisionándose 8 oficiales y 175 soldados.

En la Dobrudja después de un empujado combate, nuestras tropas se apoderaron de Toparise y Cobadin persiguiendo a los rusos y rumanos que se retiraron desordenadamente.

El estado de sitio en Viena

Los despachos oficiales recibidos hoy de Viena dicen que en vista de los graves sucesos ocurridos en aquella capital se ha decretado el estado de sitio de la plaza.

El asesinato del Conde Stuergeth

De Viena llegan noticias dando detalles del asesinato cometido en la persona del Presidente del Gobierno austriaco Conde de Stuergeth.

Dicen las mencionadas noticias que el Presidente invitó a comer al Conde Togemburgo, hermano del ministro de Negocios extranjeros y estando sentado en la mesa fumando y tomando café, entró en el comedor el asesino Adler quien dirigióse decidido hacia el sitio que ocupaba el Presidente.

El Conde de Stuergeth creyó que el criminal iba a hablarle e inclinó la cabeza saludándole.

Entonces Adler sacó rápidamente una pistola, haciendo tres disparos a boca de jarro contra el Presidente que cayó de su asiento quedando en el suelo bañado en sangre.

El Conde de Togemburgo al ver que el Presidente era tan villanamente agredido levantóse y se fué hacia el agresor no pudiendo evitar que el criminal consumara su hazaña, dada la rapidez de los movimientos.

Perseguía el conde de Togemburgo al asesino, el cual fué detenido por el encargado del hotel que defendía la salida con un revolver.

El criminal hizo aún otro disparo, hiriendo en un muslo al barón de Arehental que también perseguía al asesino del Presidente.

Fué recogido del suelo el conde de Stuergeth ya cadáver, pudiéndose apreciar dos heridas en la cabeza mortales de necesidad.

Al primer disparo la bala le penetró entre las cejas, saliendo el proyectil por la nuca y el segundo proyectil le penetró por la frente, quedando la bala en la masa encefálica.

Después de cometer el infame atentado el criminal mostrábase tranquilo.

Momentos después de ocurrir el suceso, fué llevado el cadáver del presidente a su domicilio.

Al ser comunicada la noticia al Emperador Francisco José, se afectó extraordinariamente, expresando con sentidos palabras el sentimiento que le causaba la pérdida del presidente de su Gobierno.

La noticia del asesinato ha producido enorme sensación en todo el país, pues el Presidente gozaba de las simpatías generales siendo apreciadísimo en todas las esferas.

Condena de un ex ministro

De Sofía llega la noticia en la que se da cuenta de que el ex ministro Guernadil ha sido condenado por los Tribunales a diez años de trabajos forzados por supuesto delito de alta traición.

La prensa italiana

Dicen de Roma que toda la prensa italiana atribuye el asesinato del Presidente del Gobierno austriaco a gravísimas luchas interiores que se sostienen en el imperio austrohúngaro.

Dicen también que al enterarse de la noticia SS. el Papa ha telegrafiado el pésame al Gobierno austriaco.

La batalla de Lemberg se reanuda

De Ginebra comunican que los periódicos alemanes afirman que se ha reanudado la batalla de Lemberg, atacando los rusos furiosamente.

Los intelectuales españoles en Francia

Despachos de Bardeos dicen que llegaron a aquella ciudad la comisión de intelectuales españoles, siendo recibidos en la estación por el prefecto, el alcalde, el consejero de la Universidad, representante del Instituto, cónsul de España y el rector de la Universidad.

Hizo las presentaciones el prefecto, pronunciando un discurso de bienvenida al alcalde de Bardeos, al que contestó el señor Sánchez Ojeda en nombre de la comisión de intelectuales españoles.

Terminados los discursos de salutación y agradecimiento la comisión española continuó su viaje.

La asamblea de los radicales-socialista

En París se ha celebrado la asamblea de radicales socialistas votando un saludo para los ejércitos aliados, expresando el deseo de mantener la unión, rechazándose la paz hasta que no restablézcase la integridad de territorios y derechos de los pequeños pueblos y la seguridad de Francia.

El Gobierno austriaco

Dicen de Viena que se ha reunido el Consejo de ministros acordando poner las carteras a disposición del Emperador.

Considérase como seguro que Francisco José ratificará su confianza a los ministros y nombrará Presidente del Gobierno al Príncipe de Hohenlohe.

MENCHETA.

Comerciantes y propietarios

Para cobrar toda clase de débitos se ofrece joven activo y bien relacionado; referencias inmejorables, pretensiones módicas. Para más detalles en esta imprenta.

Pérdida

Habiéndose extraviado un perro perdiguero, blanco con manchas color cañela, nariz partida, llevando un collar con chapa con la siguiente inscripción: "L. Victory, Castillo, 32", se agradecerán mucho las noticias de su paradero o la devolución a la dirección indicada.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 17 octubre

- 1 vaca, 125 kilos, estancia de don Mateo Seguí (San Cristóbal).
- 1 ternera, 106, R-fal Fort (Alayor).
- 1 ídem, 136, propia.
- 2 carneros, 17, ne Ferranda.
- 1 ídem, 11, propio.
- 1 ídem, 7, Malbuger Nou.
- 4 cabras, 25, s'E-caller.
- 6 ídem, 54,500, Tirant Vey.
- 3 cerdos, 135.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Pesetas

- Día 11. — Primera tarifa... 440/78
- Id. id. — Segunda ídem... 40/71
- Día 12. — Primera ídem... 404/89
- Id. id. — Segunda ídem... 31/22
- Día 13. — Primera ídem... 509/56
- Id. id. — Segunda ídem... 25/88
- Día 14. — Primera ídem... 405/12
- Id. id. — Segunda ídem... 27/27
- Día 15. — Primera ídem... 396/25
- Id. id. — Segunda ídem... 200/18

ALMANAQUES Y BLOCKS

para 1917

En la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y en la sucursal calle Nueva, 10, se han puesto a la venta los diccionarios, almanques semanales y mensuales y l.s blocks de varios tamaños, para el próximo año de 1917.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO
TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad types (e.g., 'Del ancho de una columna', 'Hasta 6 centímetros') and corresponding prices in pesetas.

Table with 2 columns: Description of ad types (e.g., 'Hasta 14 centímetros', 'Del ancho de tres columnas') and corresponding prices in pesetas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of funeral notices (e.g., 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ades columnas') and prices.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa...

NOVEDAD NORTEAMERICANA

Tintero de cierre automático SENGBUSCH

ECONOMÍA, LIMPIEZA, DURACIÓN Y UTILIDAD

VENTAJAS DE SU EMPLEO

El tintero de cierre automático "Sengbusch," es un tintero que ha resistido la prueba y recibido la recomendación más elevada de miles de firmas importantes, bancos y corporaciones.

Funciona automáticamente

La pluma es abastecida con introducir la simplemente en el tintero y tan pronto como se la saca el tintero se cierra automáticamente, de modo que es a prueba de polvo y evaporación.

La tinta no salpica

Cuando se introduce la pluma tiene una inmersión uniforme siempre y de ese modo se evita la cantidad superflua de abasto de tinta en la pluma.

Sencillo para llenarlo

No requiere manipulación especial en el procedimiento de llenar, ni tampoco requiere atención mayor para conservarlo en funcionamiento perfecto.

Economía de tinta

La economía de tinta no sólo resarcirá el coste del tintero en corto tiempo sino también muchas veces y además se tiene un tintero a toda satisfacción.

VÉNDESE EN LA

LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Últimas obras recibidas

- BEDOYA (M. A.) — El alma de las brujas
EÇA DE QUEIROZ y ROMA — LHO ORTIAGO — El misterio de la carretera de Cintra
FRANCE (Anatole) — El figón de la Reina Patoja
GIL FORTOUL (José) — El hombre y la historia
INSÚA (Alberto) — De un mundo a otro (novela)
MARTINEZ SIERRA (G.) — El diablo se ríe
MARTINEZ SIERRA — Cartas a las mujeres de España
MARTINEZ SIERRA (G.) — Abril melancólico
MAURA (Antonio) — Estudios jurídicos
NCEL (Eugenio) — La Semana Santa en Sevilla
ORTEGA GASSET (José) — El espectador
ORTUETA (Javier) — Las tramas del amor
PALINOMIO y KARIKATO — De aspirante a cadete
PÉREZ (Dionicio) — Por esas Tierras
PERT (Camila) — La pequeña Cady
PICÓN FEBRES (Gonzalo) — El sargento Felipe
POVEDA (Jaime) — Más fuerte que la voluntad
RAMIREZ ANGEL (E.) — Los ojos abiertos (Novela)
RIVEBO (Ricardo del) — La gelación de Clases Pasivas
ROMAN ROLLAND — Por encima de las pasiones
TORRAS (Valentín) — Un español prisi nero de los alemanes
VALERIA (Pedro) — Lágrimas de amor
VENTURA DE LA VEGA — El hombre de mundo
VILLAESPERA (Francisco) — Obras completas (tomo I)
VILLAESPERA (Francisco) — Obras completas (tomo II)
WILLY — Una p'aya de amor
WILLY — El zorro enamorado
ZAMACOIS (Eduardo) — Sobre el abismo
ZAMACOIS (Eduardo) — El seductor
ZAMACOIS (Eduardo) — Puntos negros
ZUQUETA (Luis de) — La edad heroica
ZURITA (Marciano) — Placeres y donosos

Obras recibidas esta semana

- ANTONIO CAYESTANY (Juan) — Títeres y alegres
EVILLURE VTIERO (María) — El as de inmortales

GARCIA SINESIO — Europa muerta
GIL MARISCAL (Fernando) — En Villabrávia
GONZALEZ BLANCO (El mundo) — La culpa de los aliados
HOYOS Y VINENT (Antonio) — El censo dominio
SASSONE (Felipe) — La pupa de afrodita

Para vender

Lo está una porción de planis de algarrobo. Para inform: Juan Florit, Isabel II 17. — Ciudadela.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

GUITARRA MALAGUENA

Nueva colección de 500 coplas por el poeta de los Cantares. NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR con un prólogo en verso por S. y J. Alvarez Quintero.

Lapiceros automáticos marca PENKLA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Para vender

Lo está la casa, calle de San Jorge, número 28. Buenas condiciones. Referencias, D. J. Orfila, 10

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 33. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente. Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12. Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. La "Gota de Leche". — Consultorio gratuito de niños de pecho. — Plaza del Príncipe, 3. — Domingos, de 11 a 1.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión. Oficina de Correos. — Calle de Anunciay, 24. Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

CASA BUENAVENTURA

Jugueteros -- Jugueteros -- Jugueteros BASTIÓN, 28

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Para vender

Lo está la casa, calle de San Jorge, número 28. Buenas condiciones. Referencias, D. J. Orfila, 10

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

Table with 2 columns: Metal type (Platino, Oro fino, Plata fina barra) and price per kilogram.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Audré & Fils de Paris

Table with 2 columns: Borax liquid (Borax líquido la botella de litro) and price per kilogram.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Audré & Fils de Paris

Table with 2 columns: Soldadura (Soldadura de 585 mm. fina con hechuras) and price per kilogram.

Obras completas

Aventuras de Jack Lynx

El Detective misterioso. La mejor y más interesante novela de aventuras policíacas publicada hasta hoy.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5 MAHÓN

Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas. Trabajos en todas clases de piedras. Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros. Especialidad en Lápidas mortuorias. Trabajo económico y esmerado.

Interesa a los agricultores menorquines

EL DRY FARMING EN ANDALUCÍA

CULTIVO DE SECANO SILOS DE TORRE. Cartilla compendio de este sistema de cultivo, según los resultados prácticos obtenidos por don J. M.ª M. y M.

Obra utilísima para los labradores de secano, no sólo de Andalucía, sino de todas las regiones de España, donde las lluvias no son abundantes, y asorito según las experiencias hechas con ese moderno sistema americano, que sin encarecer el costo, hace que los productos sean mucho mayores.

El autor de este folleto HA DUPLICADO EL RENDIMIENTO DE SU FINCA empleando este sistema de cult vo.

Muy útil también a los ganaderos, porque en ella se enseña la manera de tener abundante hierba o tiva la, y el modo de conservarla, tanto en forma de heno como al estado fresco, por el también novísimo sistema americano de los silos de torre, igualmente contrastado en la práctica por el autor de este folleto.

Precio: 1'50 pesetas. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénica. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el g sto anual de tabaco.

Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos.

Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados. De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.